
三种方法书写有机物的同分异构体

●李军

同分异构体的知识贯穿于中学有机化学始终．从有机物结

构、性质的推导，直至有机计算，无处不与同分异构体的知识

紧密相连．同分异构体的知识既是历年高考的热点，同时也是

困扰学生学习的难点．学生在学习过程中，常常觉得不是多写

就是少写．掌握同分异构体的书写方法对于如何快速、准确的

书写有机物的同分异构体是非常必要的．本文通过三种方法探

讨了各类有机物同分异构体的书写．

一、一价取代法确定同分异构体的数目

步骤：①写出分子式；②将分子式转化为一价基团的连接；

③根据一价基团的变化及分子式中不同环境氢原子的个数写

出同分异构体．

例1 已知分子式为C，H。N的有机物，其同分异构体的数

目共有( )种

解析：首先由C、N原子的成键特点将C，H，N拆成最简单

的C，H，一NH：结构，该结构可看成是丙烷C，H。分子中的1个

氢原子被NH：取代．也可看成是NH，中的1个氢原子被丙基

取代．

因此还存在着NH，中的2或3个氢原子被取代的情况．一

取代(2种)、二取代(1种)、三取代(1种)．

练习1：已知烷基异构体的数目如l表1：

表l

甲基 乙基 丙基 丁基 戊基

(一CH3) (一C2H5) (一C3H7) (一C4H9) (一C5H11)

1 1 2 4 8

(1)苯环上连有一C。H，的苯胺可能有——个异
构体．

(2)分子式为c。H。．N的有——个异构体．
解析：(1)因一c。H，有4种，一c。H。一有3种，故满足题意

的同分异构体有3 x4=12；

(2)可将NH，中的H被烃基取代，则可分为一取代(4种)、

二取代(3种)、三取代(1种)．

答案：(1)12(2)8

二、二价插入法确定同分异构体的数目

步骤：①确定中心；②连接端基；③在单键之间插入

捌镯翩

“一0一”、“一CH：一”、“—C00一”等原子或原子团．

例2有机物c，H90的同分异构体中属芳香族化合物的结

构有( )

(A)2种 (B)3种 (C)5种 (D)6种

解析：含有二价基团一。一可认为在《、pCH，的
、：=：／

C—H或c—c键之间插入，插入的位置有五种：

秽曲
例3写出与四氢呋喃互为同分异构体的所有链状醚类结

构简式．

解析：四氢呋喃的化学式为C。H。0，环状醚，它的链状醚类

同分异构体相当于在环醚上去掉2个氢得到，即含双键的醚．书

写步骤为：

①写出C。H。。的同分异构体的碳架结构：C—C—c—

C

C、C—C—C；

②插入氧原子形成醚c一0一c—C—c、

C

C—C一0一C—C、C—C～0一C

③在醚中两个相邻碳原子上各去掉—个氢原子卜0一C=
C

C．一C、C--O--C—C=C、C=c-一。一C--C、C=C一0一C

④补上氢原子．考虑顺反异构则共有5种同分异构体．

练习2：已知苯氧乙酸的结构简式为：

c。H5—0一CH：一c00H，它有许多种酯类的同分异构体，写出

其中能与FeCl，溶液发生显色反应，且有2种一硝基取代物的

同分异构体．

解析：先写出

则有

H岫@眦H3 然后将一c00一插人
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氧化还原反应复习“四要"

■谢改雯

氧化还原反应是高考考查的热点和重点，在高中化学教材

中有三部分内容涉及这一知识点，《必修1》涉及氧化还原反应

的相关概念，《必修2》和《化学反应原理》涉及氧化还原的拓展

知识，以及原电池和电解池的相关知识，复习这一部分内容时

一定要将这一内容整合，使其一体化，这样才能运用自如．

表l

一、十大概念要辨析，对比记忆细分析

1．特征及判断依据：化学反应前后某些元素的化合价发生

了变化．

2．实质：在化学反应中有电子的转移(得失或偏移)．

3．概念，见表1．

概念 定义 注意点

氧化反应 物质失去电子的反应 物质失去电子的外部表现为化合价的升高

还原反应 物质得到电子的反应 物质得到电子的外部表现为化合价的降低

被氧化 元素失去电子的过程 元素失去电子的外部表现为化合价的升高

被还原 元素得到电子的过程 元素得到电子的外部表现为化合价的降低

通过发生氧化反应所得的生 氧化还原反应中，氧化产物、还原产物可以是同一种产物，

氧化产物 成物 也可以是不同产物，还可以是两种或两种以上的产物．如

通过发生还原反应所得的生 反应4FeSz+110产2Fe203+8s02中，Fe203和s02均既为氧化产
还原产物 物，又为还原产物．成物

常见氧化剂：(1)活泼的非金属单质，如卤素单质(X。)、晚、

s等：(2)高价金属阳离子，如Fe”、cu2+等；(3)高价或较高价
氧化剂 得到电子的反应物

含氧化合物。如Mnm、浓H2S0,、肼魄、KMn0(等；(4)过氧化
物．如Naz02、l协等
常见还原剂：①活泼或较活泼的金属；如K、Na、z。、Fe等

还原剂 失去电子的反应物 ②一些非金属单质；如H2、c、Si等③较低态的化合物；CO、

S02、}hS、Na2S03、FeSO‘

氧化性 得到电子的能力 物质的氧化性、还原性的强弱与其得失电子能力有关，与

还原性 失去电子的能力 得失电子的数目无关．

4．过程，如图l所示．

例l 下列反应为非氧化还原反应的是( )

(A)zn+2HCl=ZnCl2+H2 T

(B)2FeCl2+C12=2FeCl3

(C)CaC2+2H20=Ca(OH)2+C2H2 t

(D)2H2S+S02=3S+2H20

三、四步法确定同分异构体的数目

步骤：①写出分子式，②计算不饱和度，③根据已知条件做

减法，④确定同分异构体．

例4某芳香族有机物的分子式为c。H。0：，它的分子(除

苯环外不舍其他环)中不可能有——．
(A)一个醛基 (B)一个羧基

(C)两个羟基 (D)两个醛基

解析：选项(A)，n=6；一个取代基，则C。H。0：一c。H，

(n=4)=C2H02；一个醛基，则C2H02一CH0(门=1)=CO可以

满足力=1的条件；选项(B)，C8H602一c6H5(力=4)一cH0：

(力=1)=C不能满足力=1的条件；选项(C)，C8H602一c6H4

(n=4)一H：0：(n=0)=C：可以满足力=2的条件；选项(D)，

c。H602一C6H4(力=4)qCHO(力=2)=0可以满足力=0的
条件．

NH，

}‘
练习3：分子式与苯丙氨酸(C6H5CH：一CH—C00H)相

同，且同时符合下列两个条件：①有带有两个取代基的苯环、②

有一个硝基直接连在苯环上的异构体的数目是( )

(A)3 (B)5 (C)6 (D)10

解析：苯丙氨酸的分子式为c，H，，NO：，n=5．c9H，，N02～

c。H。(n=4)一N0：(n=1)=C，H，，存在两种结构正丙基和异

丙基，考虑邻、间、对则共有6种同分异构体．

[北京市十一中学校(100039)]

万方数据


